

福音荊棘之地 漸露曙光

——泰國人工作契機——

何以嵩、馬小芸

前言

蒙主恩領，在泰國事奉將近三十年。這期間可分為三個階段：

第一階段，在泰國北部泰緬邊界的小鎮美賽(Maesai)，對象是華人，主要的語言是華語。第二代的年青人則諳泰語。

第二階段，在泰寮邊界的華人難民村，村內全是雲南人及少數民族，語言以雲南語為主，少數民族也諳雲南話。在村中，就好像身在中國農村。

第三階段，進入泰裔村，建立基督教昌孔教育中心，向泰裔還福音債。

泰國：「福音荊棘之地」

因泰國人的自豪，使泰國被稱為「福音荊棘之地」。泰國自素可泰王朝到今，已有七百多年的歷史。前後只有三個王朝，平均每一個王朝都有兩三百年的歷史。人民在這塊土地上和睦相處。能有如此美好的情況，有三個重要的因素：一是國土；二是宗教；三是皇帝。所有

泰國人民皆以此為榮。泰國國旗是，紅、白、藍三色，各色有其代表及意義：

紅色代表國土

國民要用血(生命)來保護國家。泰國是東南亞唯一未曾成為殖民地的國家。東北與寮國毗鄰，西北與緬甸為界，東南連柬埔寨，南臨暹羅灣並伸延至馬來西亞。

「泰」是自由之地的意思。泰國人口現有六千二百多萬，百分之八十以務農為生。稻米的產量足供本國人的需求外，尚有大量外輸，怪不得泰國也稱為「魚米之鄉」。泰國民謠「田中有米」，「水中有魚」，可見這塊土地不但是自由之地，也是富庶之國。

白色代表宗教

一八七九年泰王 RAMA 第五世宣告「寬容宗教法例」，所以根據國家憲法，人民享有宗教自由。除泰王



昌孔教育中心同工攝於麗光小學培德樓動土禮

外，各人可以信奉自己的宗教，因憲法規定，泰王必須是佛教徒，並且要成為扶持佛教的人。

泰國以佛教為國教，95%為佛教徒。到處都可見到虔誠的佛教徒，在曼谷，幾乎每一條街道上都有廟宇。學校還未普及時，學童就在廟中讀書，僧侶為教師。全國廟宇超過三萬，這些廟宇成為泰國社會的標記。每當公共汽車經過這些廟宇時，車上總會有人很虔誠地，雙手合十，低頭敬拜。這些人，不僅是販夫走卒，連莘莘學子及社會賢達亦隨處可見。

每天清晨五時，一般僧人便開始化緣。很多善男信女早已為他們預備了食物，並恭恭敬敬的跪在地上，接受其祝福。公立學校，自小學開始，學生便要誦經拜佛，每所公立學校都設有佛像，每日上課前，由老師帶領學生虔誠參拜，而學校的假期都與佛教的禮儀有關。

泰國和尚超過三十萬。通常每個男孩子為了報答父母恩（為父母積功德），在他一生中必定要做一次和尚，大部份在結婚前；時間可長可短，通常三個月，短的一個月。對泰國人民來說，作為一個泰國人，理當是佛教徒。泰皇也於一九五六年十月二十二日剃度為僧十五

日，以示崇敬佛教。佛教的意識已滲透了他們的生活、文化以及社會的每一個層面。

藍色代表皇帝

泰國是君主立憲制度，以皇帝為最高元首的民主國家。泰皇愛民若子，領導國家與臣民致力建設，推行利民計劃，改善人民生活。故此，皇帝不單為全民最尊崇的大家長，更為全國人民最尊崇和擁戴的領袖；而皇后領導民間婦女，從事社會關懷，如鑑於遠離城市的居民，入息低微，乃創立職業工藝中心；又設立很多慈善基金會，如「皇后御賜貧困學生助學慈善基金會」等。

人民對皇帝的尊崇和擁戴可由泰國的母親節及父親節略見一斑。

泰國的母親節是八月十二日，為當今皇后的生日；而父親節則在十二月五日，該日為皇帝生日，各處要懸掛國旗，舉行佛教儀式，齋僧行善，恭祝聖壽，也祝福每位爸爸父親節快樂。

就讀公立學校的學童，每日在升旗禮及禮佛後，就要背誦國家的誓詞，內容是：我要保護國土、愛護宗教、尊敬皇帝……。

基督教在泰國

泰國雖然是佛教國家，



阿卡教會兒童事工

但實施宗教自由。向任何人（包括和尚）傳福音，派單張都沒有問題，況且泰國人謙恭有禮，不會當面拒絕。持有基督教總會發給傳道證的牧師、傳道乘搭火車，只收半費，與軍人及和尚同等優待。只因上述的「自豪」造成心靈閉塞，對福音抗拒。

福音傳入泰國已有一百七十多年的歷史。現時在泰國的宣教士約一千三百多人，基督徒人數只佔人口的0.3%。佛教的文化思想已深植在泰國人心中。在泰國第二次全國福音會議中，有一位資深的宣教士指出：「要帶領一位泰國人信主至生命改變約需要七年的時間。」最近更有人說：「帶領泰人成為基督之門徒需要十年。」

現在，或許您會明白為何泰國被稱為「福音荊棘之地」，也能體會到海外基督使團泰國工場主任的一席話：「五十年來，使團同工盡心、盡性在泰國事奉，二十多位同工及宣教士子女葬

身於泰國。然而，泰國人對福音仍然冷淡。經多年努力，建立了70間教會，泰裔信徒人數僅二千餘人。」(見《萬族萬民》季刊三十八期，泰國史話)

1988年，我們開始作泰人中學生工作。翌年借用兩所公立小學，分別在週二及週五放學後，作小學生的福音工作。每週聚會一次，每次約兩小時。然而至今信主受浸的學生，只有十九人(不計華裔及少數民族)，十九人中有二人是男生，而其中一位，如今已離開了主，更剃度成為僧人，他的父親原是公立學校的教師，後來也剃度在廟裡作主持人。而十七位姊妹中，仍然繼續參加有教會生活的有十人，已結婚的八位姊妹，只有一位是與基督徒結婚(丈夫是少數民族)。我們至今仍未帶領一位學生家長信主受浸。有一位家長是我們播的種，五年後，才由另一位同工收割。這位家長親自來向我們說，首次聽福音是我們傳給他的，現在他夫婦兩人是教會的中堅份子。

但感謝主，在這批信主的青年姊妹中，有七位先後在教育中心事奉，一年至三年不等，有二位姊妹正在神學院接受裝備。這批果子中，有二位到如今仍是我們的同工，一位工作了三年，

另一位工作了五年。

我們體驗到帶領泰人信主真的不容易，但藉著過去這十多年的鬆土工作，家長們接納我們，願意讓子女到教會參加活動。目前來參加挪亞團契的泰裔學生約二百多人，家長也樂意出席家長會。雖然距離收割還要等待一段時間，但過去的荊棘之地，現已可以播種了。

一道曙光

泰國政府現時推行教育改革，希望藉教育及宗教，重整人民的價值觀和道德標準，並強調心靈的改變，因而我們可從以下方面入手。

一·教會可以藉著辦學，來得著泰人。

泰國從幼稚園至中學都是全日制的，學生在學校裡的時間相當長，是向學生傳福音的好機會。教會辦學，能給予學生正確的信仰，明白聖經真義，接受基督作救主，繼而有正確的價值觀，一生走正路。

我們的工場，基督教昌孔教育中心，於一九九八年建立基督教晨光學校，以辦學校來回應主耶穌的大使命，計劃是：從幼稚園辦到小學(政府希望我們能辦到初中三)。我們要靠神的恩典，實踐全人教育：「主耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛

祂的心，都一齊增長。」藉著優質的教學，一方面幫助學生在靈、德、智、體、群、美得到全面的發展；另一方面透過學生生命的改變，影響家長；同時也可以服務社區，並在教學中將基督的愛顯明出來，讓學童和村民有機會認識救恩及接受救恩。深信再過多幾年，就可看到新的一代在教會所辦的學校裡成長。期望十年後，一批一批的青年人成為主的門徒，基督成為他們一家之主，整個村莊也因著他們而改變。

二·在公立學校開設「基督教倫理課」

今年新學年，教育中心附近的回所公立中學的倫理課，分為基督教及佛教，校方邀請我們負責每週一次的基督教倫理課，並每學期為學生舉行一次三日兩夜的營會。

感謝主，每週平均有一百七十三人上課。而昌孔中心在八月中舉行的學生營會，共有一百七十五人參加。主題是：「我們是世上的鹽」。有十位同學決志信主，有五十多位基督徒學生願意跟隨主。

回顧基督教昌孔教育中心舉行奉獻禮時(1994年10月)，昌孔縣縣長為教育中心剪綵，他的致詞使我們得著

鼓勵。他說：「我尊重每一個宗教的信仰，尤其是基督教，是我們泰國所接受的，更是被世界所承認的。」讓我們把握每一個時機。

泰裔信徒信主的心路歷程

「我名叫Lek，是地道的泰人，在一個農村的佛教家庭長大。村裏沒有教會，沒有基督徒，只有廟宇和僧人。十二歲那年為了能繼續升學，校長帶我們到小山坡上的華人教會，請求幫助申請助學金。當日是我第一次聽到福音。

教會距離家有七公里，需要騎腳踏車和步行上主日學。十六歲時，我決志接受洗禮。現時家人還沒有信主，但他們從沒有反對，且鼓勵我持之以恆的上教會。信主至今已有十一年，我體會到自己同胞信主實在不容易。

記得我唸高中時，全校學生有一千多人只有我和三位朋友是基督徒，我們的信心都十分不同。有一次，在學校的集會中，臨時要代同學唱歌，倉卒間不知唱甚麼，腦海中僅記得主日學的詩歌，唱完後，才想到這些歌大家都不懂，所以想解釋一下歌詞的意義，但我的基督徒朋友感到不好意思，向我揮手，要我下台，這個經歷讓我很不好受。

我的外祖父母都是篤信佛教，特別是外祖父，每逢佛期，不單派送食物給僧侶，還在廟過夜禱告修行。而我最摯愛的母親，認為我所信的宗教是好的，她會儘量讓我參與主日學，讓我沒有一次缺席。外祖父、外祖母和母親都樂於助人，當我請求他們來幫助教會的活動，好像在聖誕節請他們做泰國甜品和飯食，他們都樂於幫助。外祖父也來幫忙在教會營會中教學生泰國古文。他們曾多次來教會參加崇拜，特別是我的母親。但怎樣才能使母親信主呢？在一個人人都是佛教徒的社區，怎樣使她從中分別出來？

我有一位同班同學，他曾和我一起上主日學。他認為基督徒是好的，也歡喜參加教會所舉辦的活動。現今他是一位中學教師，他常在考試卷的結尾寫上聖經金

句，但他至今未信主。

當我讀大學的時候，有一位教授告訴我們，基督教只是社會一小部份人信的宗教，信基督教的人都是等待宣教士幫助的山地人和一些社會地位低微的人。雖然他覺得基督教是好的宗教，幫助窮人，但他覺得他不需要幫助，他可以幫助自己。他有學問，不需要信這宗教。正如我中學的副校長，他很欣賞教會的工作，常提醒我，在教育中心工作，要盡心盡力，不要讓「傳道老師」失望。我們中心有需要他幫助時，他不曾推辭。他說可接受我們的信仰，但要他放下佛教是不可能的事。

這些都是過去在我身旁影響我的人，但他們至今還沒有心信主。但『福音是神的大能，要救一切相信的』（羅一16）。深信泰國人民都是神所愛的，神的救恩將臨到泰國。」



泰裔教會兒童事工

福音新契機

社會關懷

平靜舒適的泰國，政治、經濟都突飛猛進。但在將被譽為亞洲第五小龍時，突然遇到嚴峻的打擊。近十年內，遭遇經濟風暴，經濟從飛躍中跌落；愛滋病的肆虐蔓延，死了無數年輕精英份子。

加上近幾年的毒品泛濫，據說吸毒者已超過一百萬人，其中大學生及中學生為數不少，無數青年受害，造成國家人民生命財產損失，聲譽受損。

在此情況下，很多教會趁機展開工作，成立慈善基金會，辦孤兒院，收容愛滋病患的遺孤。也有開設福音戒毒中心，幫助吸毒者脫離毒害，也有展開青少年福音事工，這些事工深得政府讚譽和嘉許，人民歡迎，敞開了一扇福音之門。

中文熱潮

自從中國改革開放後，睦鄰邦交的政策非常成功，經濟又突飛猛進。特別中、泰一家親。為著未來旅遊，商務，軍事等各方面的發展，一時興起學習中文的熱潮。特別是最受泰國人民尊崇的拍帖公主，也學習中文，造詣甚深，同時寫得一手好書法，曾寫了一本書：「龍的傳人」。亦曾到北京讀

中文，取得文憑，並數度友好訪問中國。

現在不單泰國大學裡有中文系，甚至中、小學也將中文列入學習科內(晨光學校設有中文課)。因此需要大批的中文教師參與教學。華人基督徒老師可以藉教書來泰宣教，向學生傳福音，這也是向泰國人傳福音的宣教契機。

福音公路

湄公河沿岸的國家有中國、緬甸、寮國、泰國、柬埔寨和越南。目前正計劃開發湄公河流域，作為觀光區和商務要道。現在每日都有從中國雲南省開來的商船，經緬甸、寮國，到泰北昌盛縣。此外，由中國雲南省經寮國到泰北昌孔縣，正在建築一條公路，預計二零零六年通車。屆時，由泰北駕車到中國雲南只有二百多公里，三個多小時的車程。

唯願這一條路也成為福音公路，由泰國把福音傳入中國。也可以以泰國為福音基地，把福音傳入湄公河沿岸國家。現在有很多福音機構已在泰北的清邁大城設立福音基地，待向鄰近創啟國家宣教。深盼華人差會把握現今的機會，來泰國宣教，建立福音基地，再往中國向同胞還福音債。

我們是「中國信徒佈道

會」在泰國的宣教士。中信有兩句口號：「福音傳華民，恩澤遍萬邦。」華人、非華人都是我們福音的對象。

我們的邀請

誠懇邀請您一同參加這天國大業——讓泰國人民成為天國的子民。

一. 邀請您作禱告勇士

請不單定期為泰國禱告，每當您吃泰國米或食品時，請記念在魚米之鄉的泰國人民需要福音。

二. 邀請您「過來幫助我們」

1. 青年教師們，您可以利用暑假來作短期支援的工作及體驗宣教工場的需要。

2. 已退休的教師們，請用您的經驗來栽培我們的「青年教師」。

3. 計劃提早退休的兄姊們，請您將有限的人生投資在永恆的事工上，用您的才幹來與我們一同靠主恩培植天國子民。學校不單需要各科的教師，而電腦支援人員，司機接送學生、校舍的維修、行政和會計人員更是需要。

「趁著白日，我們必須作那差我來者的工，黑夜將到，就沒有人能作工了。」
約九4

(作者為中國信徒佈道會宣教士)